L’Azienda Ospedaliero Universitaria Pisana  ha predisposto,  ai sensi dell’articolo 2, comma 2, del D.P.R. n. 62/2013 ed in attuazione delle Linee Guida di cui alla delibera CIVIT n. 75/2013., una bozza di codice etico e di comportamento, quale ulteriore strumento per migliorare la qualità dei servizi offerti, la prevenzione dei fenomeni di corruzione, la trasparenza e l’integrità all’azione amministrativa.

La pubblicazione della bozza di Codice è diretta ad avviare una consultazione pubblica in ordine ai contenuti dello stesso, con particolare riferimento ai profili deontologici del personale che opera nei settori maggiormente esposti al rischio corruzione, con l’obiettivo di promuovere la partecipazione attiva di tutti i portatori di interesse delle attività e dei servizi aziendali.

In particolare, la consultazione è finalizzata al coinvolgimento: di tutte le organizzazioni sindacali; delle associazioni rappresentate nel Consiglio Nazionale dei consumatori  e degli utenti che operano nel settore; delle associazioni e delle altre forme di organizzazioni rappresentative di particolari interessi; di tutti i soggetti, pubblici e privati che operano nel settore e che fruiscono delle attività e dei servizi prestati da AOUP. 
Tutte le indicazioni, le riflessioni, i suggerimenti ed i contributi , da proporre in forma non anonima, potranno essere trasmessi all’indirizzo di posta elettronica anticorruzione@ao-pisa.toscana.it entro e non oltre le ore 12:00 del 15 gennaio  2014 .
I risultati della consultazione saranno valutati in sede di stesura definitiva del documento e  della relazione di accompagnamento. 
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